
Занятие по ознакомлению с окружающим миром. 

Первая младшая группа.

Тема: Знакомство с перелетными птицами.

Программное содержание: Познакомить детей с перелетными птицами – грачами.  

Расширять знания детей о перелетных птицах, их внешнем виде и образе жизни. 

Обогащать словарный запас. Учить внимательно рассматривать иллюстрации с 

изображением птиц. Замечать особенности внешнего вида.

Материал: дерево, фигуры птиц, картина А.К.Саврасова «Грачи прилетели» , картинки 

с изображением грачей на пашне. 

Ход занятия

Ребята, посмотрите в окно, как ярко светит солнышко. С крыши капает вода. Мы 
слышим птичьи голоса. Это значит, что зима закончилась и наступила весна.

Весной происходит много интересного.  Солнце начинает пригревать, и все вокруг 
просыпается.  Снег таит и превращается в воду. Поэтому на дорогах появляются лужи 
и ручейки. 

Птицы громко поют свои песни. А перелетные птицы возвращаются из теплых 
краёв.

Сюрпризный момент приходит Весна (взрослый в костюме весны) 

К нам весна шагает

Быстрыми шагами,

И сугробы тают

Под ее ногами.

Весна: -Здравствуйте, мои друзья, вы меня так долго ждали.
Всех вас рада видеть я.. Вы меня узнали? Я очень торопилась к вам в гости.

Если снег повсюду тает, 

День становится длинней, 

Если все зазеленело 

И в полях звенит ручей, 

Если солнце ярче светит,



 Если птицам не до сна, 

Если стал теплее ветер, 

Значит, к нам пришла весна.

 Автор: Е. Карганова 

Сегодня я приглашаю вас отправиться на прогулку в лес. 

(Дети встают, идут за Весной) Путь прегрождает ручей.

Весна: -Ребята посмотрите у нас на пути появился ручей. Как же нам пройти 
дальше.

Я предлагаю вам перепрыгнуть через него.

Игра «Перепрыгни через ручеёк». 

Весна: Вот и добрались мы с вами до леса. Посмотрите, какое дерево . Что это за 
большие  птицы сидят на нем. Послушайте как они кричат. (Включить запись с криком 
грачей).

Это  вестники весны – грачи. Часто говорят: "Весна пришла, грачи прилетели!"

И в самом деле, ещё кое - где лежит снег, а на проталинах важно разгуливают 
чёрные грачи. 

Я приглашаю вас подойти поближе к дереву и внимательно рассмотреть этих 
красивых птиц.

Грач - большая птица. Тело и голова у грача покрыто темными, блестящими 
перьями, которые переливаются на солнце.  На голове черные глаза и большой клюв.



Селятся грачи на деревьях. Там они делают большие гнезда. На дереве можно 
увидеть сразу несколько грачиных гнёзд.



Грачи громко кричат КРА-КРА

Пальчиковая гимнастика

«Грачи».
Мы лепили куличи. «Лепить пирожок»
Прилетели к нам грачи. «Помахать крыльями»

Первый грач испек пирог, Загибать пальчики по очереди на одной руке.

А второй ему помог.

Третий грач накрыл на стол,

А четвертый вымыл пол,

Пятый долго не зевал

И пирог у них склевал.

Раз, два, три, четыре, пять, (Загибать пальчики на другой руке).

Выходи грачей считать.



Грачи питаются червями и личинками.  Они любят важно  бродить по распаханным 

полям и выискивать в мягкой влажной земле жуков, червяков и личинок, слизняков и 

других вредителей, ловят жуков, а если появится небольшая мышь, то и ее не 

пропустят.. ( показ иллюстраций с насекомыми).  Своими большими, мощными 

клювами они разрывают землю и находят себе еду. Грачи приносят большую пользу, 

уничтожая вредных насекомых, вредителей урожая.

 

Они почти не боятся людей и технику. Как только услышат урчание моторов, сразу же 

летят на пашню, боятся, как бы не уползли червячки и личинки. 

(рассматривание иллюстраций –грачи на пашне)





Схватит грач добычу и спешит к гнезду – птенцов накормить. А грачата уже ждут его с 

разинутыми клювиками и отчаянно пищат.

На полях грачи гуляют:
Принесли весну они.
Эти птицы точно знают:
Скоро солнечные дни.
Льдинки звонкие разбились
И поплыли по реке,
И сережки распустились
На осине и ольхе.
Золотятся нежно ивы,
Посветлели их стволы,
На сосне блестят красиво
Капли крупные смолы.

 Вот и наступило время возвращаться в группу.

(Весна прощается, уходит).

Показ картины «Грачи прилетели»



-Ребята, куда мы с вами ходили? (в лес)

- Каких птиц встретили? (грачей)

-Какие они?(большие, черные, с большим клювом).

- Где строят свои гнезда? (на дереве).

-Чем питаются грачи? (личинками, червями, жуками, могу поймать мышку).

- Как кричат грачи? (КРА-КРА)

Вам понравилось путешествие в лес? (Да)



Молодцы ребята.  Закончилось наше увлекательное путешествие.


